

UJ KELET

ESZAK-POLITIKAI-NAPLO

Kolozsvariak Palesztinában

Kétezeréves vándorútján a zsidó nép, bármelyik zugolyába is költözött a földnek, arccal Palesztina felé fordult. Bárhová vetette a sors, magával vitte elhatárolt honvágyát Erec Jiszrael földjéhez: ez élteite, táplálta, vigasztalta, ez tartotta meg mind a mainapig. Most aztán elékezett az idő, amikor a vágyak nem kell többé testetlen vergődnie a lélek homályában, a nép visszaviheti az ősi földre, hogy egyrészt kielégítse, másrészt pedig az erőfeszíték és a munka jövőjét könnyítse. A földabrosz minden darabjáról megindulhatott végre a számozott nemzet. Igaz, hogy egyelőre csak kis csapatokban, mert ma a zsidó visszatérés nagy vérkeringésében még csak a hajszálereknél tartunk, amelyek felvevő képessége meglehetősen mérsékelt. Majd, ha a vívőerek is munkában lesznek, ha a vastag vénák is megtehetnek a visszavándorló tömegek kincses nedveivel, erőteljesebben lép jogaiba és kezdi meg életét a régi vágy ellentéte, a nagy beteljesedés.

Ehez persze szükség volt a kezdetre, amelyen már túl vagyunk és szükség van a kezdet folytatására, amely ime most éli a valóságot. Ezernyi-ezer zsidó munkás él már odakint Palesztinában, szánt, vet, utat épít, tőri a követ és a sok évszázad óta tőrletlen ugart, szarítja a mocsarat, hajthatatlan akarattal és hajlós vonyigával köti meg a sivatag futóhomokját. Ezernyi-ezer zsidó munkást, talán közel a kétszáz-ezerhez, az erős évezredes vágyat fogta ekéje elé és a szöges borona radjához s az ősi földön a tengertől az arab sivatagig mindenütt virágzó falvak, narancsokertek és pálmáligetek, iskolák, patikák, kutak, kövér legelők, a kultúra és a virágzás jelzi mindenütt a zsidók útját és a zsidó akaratot, amely legyűri a lehetetlent is, ha az ősi hazája újraépítéséről van szó.

Most itt az alkalom, hogy Erdély zsidósága is elküldje az ősi földre a maga lelkes, munkás, harcos utászait. A Kolozsvarról előreküldött elvtársak itt az Uj Keletben és kinn a nyilvánosság előtt számolnak be a közvéleménynek a gyönyörű, áldott munkáról, amely ma Palesztina földjén folyik. S a beszámolóval egyidejűleg földet és alkalmat kínálnak az ehelyütt élő és lelkesedő zsidó vágyak, hogy Zsidóországba térhessen vissza. Ez a cikk nem akar propagandá lenni, se rábeszélés, se ajánlás, mi nagyon jól tudjuk, hogy abból a hallatlan sóvárgásból, amely itt él a lelkekben, nem hetven családra való telik, de a családoknak megszámlálhatatlan ezreire. Ez az irás nem akar Zsidóország földjére való kivándorlásra csábítani, talán ép ellenkezőleg, figyelmeztetés akar lenni mindazoknak, aki kimennének, hogy odakint nem fenéki tojtel-mézzel folyó Kanaán.

Igen, azzá válik minden darabka föld, annyi aranyat fizet, mint amennyi a napfény aranyából beléje csurog. De minden darabka földet hallatlan munkával, lelkesedéssel, a test bőséges verejtékével kell öntözni előbb. Aki arra szánja magát, hogy visszatér Jiszrael földjére, szánja rá magát a munkára, testének, lelkének, minden izmának, minden pórusának és verejték-mirigyének legvégső kizsákmányolására.

Bizonyos, hogy az ilyen figyelmeztetések sem riasztanak vissza senkit, amikor arról van szó, hogy a zsidóság örökivándor talpa alá biztos talajt, gondránccolt homloka köré mosolygó eget szerezzünk. Bizonyos, hogy tulontul lesznek munkára vállalkozó férfiak és asszonyok itt Kolozsvaron is, akik kihajóznak, hogy Zsidóország földjén felépítsék az erdélyi zsidók első kolóniáját. Hiszen már régen ott kellene lenniük nekik is, hiszen oszthatatlan részei ők is a nagy zsidó nemzetnek és ma, hogy már közel kétszázézer lelkes uttörő ment mindenütt, még Amerikából is, lehetetlen, hogy Er-

dély zsidói ott ne legyenek, ahol az építő teremtő munka beresithje kezdődik.

Es képtelenség, hogy azok, akik itthon maradnak, ki ne vegyék részüket Zsidó föld örökéletéből. Képtelenség, hogy akadjon zsidó a földnek ebben a zugában, aki kérget tudna termelni a szive köré, vagy valami áthatatlan páncélt rakhatna rá, hogy el ne érhesse hozzá a megújuló zsidó nemzetnek új nagy gondolatai s az újra termő, újra virágzó Palesztinának szívet-lelket megindító fűszeres aromái. Minden zsidónak tudnia kell, hogy ez a nagy történelmi pillanat, amikor ő is hozzájárulhat az

évezredes vágy megvalósításához, a világgá úzított zsidóknak visszaadhatja hazájukat és megteremtheti a messiás idők számára az ember eseményeinek a legtrikább eseményét. Aki kiviszi munkás két kezét, verejtékteremtő homlokát, jól teszi. Aki nem visz ki, mert talán nem viheti ki, küldje el segítő akaratát, járuljon hozzá, aki szegény, filléreivel, aki gazdag, súlyosabb pénzekkel, hogy testvérei számára visszaszerezze az őshazát. Ugyhiszük, az ilyesmit emlegetnünk sem kellene, mert minden zsidó szívében él és teljesítésére ösztökül a kötelesség.

Németország ötven milliárd márkát akar fizetni Franciaország nem enged — A németek Harding közvetítését kérik

— Az Uj Kelet tudósítójától, —

Berlin, febr. 13. Egész Németországban széles agitáció folyik a párisi konferencia határozatai ellen. A kormányhoz tiltakozó manifesztumok érkeznek különböző szövetséges államokból. Az evangélikus lelkészszövetség energikus felszólítást intézett a birodalmi kormányhoz, amelyben követeli, hogy utasítsa vissza az antant feltételeit, amelyek tönkreteszik Németországot. Közben a külügyi hivatalban elkészültek a német ellenjavaslatlall, amely lényegében a kártérítésre a következő proposíciót teszi: Németország harminc éven át fizet összesen ötven milliárd márkát a német kormány Párisban és Londonban nem hivatalos formában lépéseket tett és el szeretné érni, hogy ehhez a javaslatához előre megszerezze az antant hozzájárulását. Ehez kevés a remény, mert Franciaország kitart követelése mellett és ebben Lloyd George támogatja.

Számolnak tehát azzal, hogy ezeknek a puhatolózásoknak Franciaország részéről visszatartás lesz az eredménye és kormánykörök-

ben arra gondolnak, hogy Németországnak közvetlenül Hardinghoz kell fordulnia és őt kell felkérnie közvetítésre. A német szénbizottság vezetője kijelentette, hogy Németország képtelen a szövetségesek által követelt szénmennyiséget szállítani. Végleges szénzállítási programot kell megállapítani, amelyhez ragaszkodni kell mindkét államnak.

Páris, febr. 13. A francia pénzügyi szakértők megállapították, hogy Franciaország adósságából egyetlen francia lakosra 5393 frank esne. Németországban egy német lakosra 4178 márka esik az államadósságból. A franciák átlagosan 550 frank adót fizetnek, míg a németek 478 márkát. Ezzel a francia pénzügyi szakértők azt akarják bizonyítani, hogy Németországot nem sújja annyira a háború terhe, mint Franciaországot és ezzel is alá akarják támasztani Németország kártérítési kötelességének jogosságát. Németország lefegyverzése tekintetében, mint azt egy londoni távirat jelenti, Wilson és Harding között teljes az egyetértés.

Olaszország elismerte Albánia függetlenségét

Róma, febr. 13. (Damian.) Olaszország és Albánia között a következő megegyezés jött létre:

1. Valonát átengedik Albániának. 2. Beszüntetik az ellenségeskedéseket és megkezdik a foglyok kicserélését. 3. Olaszország elismeri Albánia függetlenségét az 1913. évi londoni konferencia határozatai alapján.

Francia győzelem Kisázsiaiban

Páris, febr. 12. (Damian.) A francia hadsereg győzelmet aratott a kisázsiai török nacionalisták felett.

Franciaország leszallítja a katonai szolgálati időt

Páris, febr. 12. (Damian.) A kormány elhatározta, hogy a katonai szolgálati időt leszallítja és az 1919. éves korosztályt szabad-ságolja.

Az antant leszerelő bizottsága Budapestre megy

Budapest, febr. 12. (Damian.) Az antant leszerelő bizottsága február folyamán Budapestre érkezik. A bizottság 140 tisztből és 500 főnyi legénységből áll.

A jugoszláv kormány a kereskedelmi szerződéseket ellen

Belgrád, febr. 12. (Damian.) A lapok közlik, hogy a kormány az állandó kereskedelmi szerződéseket ellen foglalt állást és nem írja alá a német kereskedelmi szerződést sem. Szerződés nélkül hajlandó bizonyos kereskedelmi megállapodásokra.

Venizelosz Londonban

London, febr. 12. (Damian.) Venizelosz ideérkezett és hosszabb megbeszélést folytatott Lloyd Georgeval, lord Millnerrel és Balfourral. **Negyvenkét milliárd az osztrák deficit**

Bécs, febr. 12. (Damian.) A pénzügyminiszter expozéjában kijelentette, hogy Ausztria deficitje 42 milliárdra rug. Ez a nagy deficit az egyik oka a valuta folytonos esésének.

Benes londoni útja

Prága, febr. 12. (Damian.) Benes Párisból Londonba utazik, hogy tájékoztassa az angol kormányt a középeurópai helyzetről és az utód-államok értekezletére vonatkozó tervekről.

A francia szocialisták nem csatlakoznak a III. internacionáléhoz

Páris, febr. 12. (Damian.) A francia szocialisták elhatározták, hogy nem csatlakoznak a harmadik internacionáléhoz. A határozatot 88 szavazattal hozták 24 ellen. Tizenkilencen tartózkodtak a szavazástól.

A kronstadti tengerészek fellázadtak

Kopenhága, febr. 12. (Damian.) A kronstadti tengerészek fellázadtak, elfoglalták a kikötőt és elfogták a hajóügyi népbiztost. A lázadó tengerészek Petrográd ellen vonulnak.

Németország megszállásának költségei

Berlin, febr. 13. Németországban most összegezték a német területet megszállásának költségeit. Ebből kiderül, hogy Németország két évi megszállása eddig 36 milliárd márka terhet rótt a birodalomra.

A sajtóról általánosságban

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetségnek, mint zsidó kulturális és gazdasági szervezetnek második fontos belső kérdése a sajtó. Arról, hogy a sajtónak általánosságban milyen végtelenül fontos hivatása és hatalma is van, az emberiség irányításában, manapság, a világháború tanulságai után, már fölösleges volna hosszasan értekezni. De szükséges, hogy külön és kiemelve világítsuk meg a sajtó szerepét a nemzeti szervezkedés keretein belül. Mert ennek a szerepnek és hivatásnak fontosságától és felismerésétől függ, hogy érdemes-e a sajtókérdést a szervezet kardinális ügyévé tenni és érdekében a legmesszebbmenő intézkedéseket és áldozatokat meghozni, vagy pedig elég-e, ha csak mint a zsidó nemzeti újjáébredés egy kísérő tünetét, jóindulati támogatásban részesítjük, minden egyéb vonatkozásban azonban teljesen sorsára bizzuk.

Azóta, hogy a zsidó nemzeti gondolat diadalmas terjedése az egész világ, de különösen Európa zsidóságának új életirányt szabott, a zsidó sajtó külsőleg kétféle formában fejtette ki tevékenységét. A nyugateurópai országokban kizárólag a heti vagy havi folyóiratok formájára szorították, míg a keleti területeken elejétől fogva a zsidó napilapok domináltak. Egyetlen kivétel e megállapítás alól a bécsi „Wiener Morgenzeitung”, mely szintén napilap és két év óta jelenik meg a zsidó nemzeti ügy szolgálatában. A felületesen szemlélő ember hajlandó volna azt hinni, hogy a napilap vagy a heti folyóirat kérdése kizárólag a pénz kérdése. Ott, ahol kevesebb az anyagi erő, csak hetenként vagy havonként megjelenő folyóiratokkal rendelkezik a zsidóság, — ott ahol van rá pénz bőven, ott természetesen napilap jelenik meg.

Csak hogy a kérdés nem ilyen egyszerű. Mert nevezetes dolog, hogy napilapjaink, a zsidó nemzeti mozgalom legelső napjai óta épen azokban az országokban jelennek meg, melyeknek zsidósága anyagilag a leggyöngébb, — így Oroszországban, Lengyelországban, Bukovinában stb. — viszont az anyagilag erős zsidóság lakóhelyein. Németországban, Angliában stb., mindig kielégített egy-egy heti vagy havi folyóirat. A nemzeti eszme erőssége és szervezethez sem mértékadó ebben a kérdésben. Németország zsidósága a kezdetek kezdetétől fogva a legerősebben megszervezett zsidó nemzeti tömeg volt, viszont az óromániai zsidóság nemzeti öntudata és megszervezettsége még ma is nagy némi kívánnivalót. És mégis, — a németországi hatilapokkal szemben itt áll a bukaresti „Mantuirea”, zsidó napilap — és itt áll az erdélyi „Uj Kelet.” Másban kell tehát az okot keresnünk.

A nyugateurópai zsidóság, bármennyire nemzeti öntudatban és bármennyire megszervezetten is él, mint egész, nem alkot egy területen lakó kompakt tömeget. Nincsenek tehát külön, speciális gazdasági érdekei. Viszont a nemzetiszme terjesztését, a világ zsidóságáról szóló híreket egy-egy hetilap is teljes mérvben közvetíteni tudja. Más azonban a keleti zsidóság helyzete. Kompakt tömegekben élnek, és min minden kompakt tömegnél speciális foglalkozási ágak és ezzel kapcsolatban speciális gazdasági érdekek lépnek fel. És ezek a speciális zsidó gazdasági érdekek speciális és fokozott védelmet kívánnak, melyet azonban egy-egy hetilap sohasem szolgáltathat teljes megkívánható mértékben. Csak napilap az, csak a nyilvánosságra való mindennapi apelálás nyújthat valami csekély védelmet a speciális zsidó gazdasági érdekeknek. Élénken láttuk ezt Galiciában, ahol a zsidóságot egy csapással akarták tömöríteni azzal, hogy az italmérségi jogot tömegesen megvonták tőlük — és láttuk azt itt Erdélyben is az evakuálások kérdésénél. És ezzel aztán mindjárt feleletet adtunk arra is, hogy miért vált szükségessé Bécsben egy zsidó napilap működése, mindamellett, hogy Európa nyugati feléhez tartozik. És megjelöltük azt a különbséget is, mely a nyugati és keleti zsidó nemzeti szervezkedés között észlelhető.

A nyugati cionizmus majdnem kizárólag zsidó kulturális szervezkedés, — a keleti országok cionizmusa, a zsidó kulturális értékek mellett erős zsidó gazdasági és politikai szervezkedés jellegével is bír. És úgy van ez az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetséggel is. Nekünk

két hatalmas programpontunk van: egyrészt a palesztinai zsidó állam fölépítése, másrészt az erdélyi zsidóság politikai és gazdasági megszervezése és ezzel speciális zsidó érdekeink megvédése. Ezzel pedig elmondottuk az okot is, hogy miért volt itt is szükséges erős és céltudatos zsidó napilap megjelenésére. Nem a pénz bősége vagy hiánya volt itt sem a mérvadó, hanem a lényező gazdasági és kulturális zsidó érdekek. És ezzel megfeleltünk az első kérdésre is: napilapunk fennállása és sikeres működése, a szervezet kardinális kérdése, melynek érdekében a legmesszebbmenő intézkedéseket és áldozatokat kell az erdélyi zsidóságnak, sajtó, jólfelfogott életérdekekben. De ezekben az intézkedésekben és áldozatokban mindenekelőtt a megszervezett zsidóságnak kell előljárni.

Dr. Binéd Mózes.

Az erdélyiek zsidóországi telepe

Daneth Hermann beszámolója — Vita a letelepülési lehetőségekről

— Az Uj Kelet tudósítójától. —

A palesztinai utról visszaérkezett cionista elvtársaink beszámolóját tegnap délután tartotta meg Daneth Hermann földbirtokos, a neológ iskola nagy tantermében, amely ez alkalomra zsúfolásig megtelt mindkét nembeli érdeklődőkkel.

Weiszbürg Chajim meleg baruch hitba üdvözléssel köszöntötte az erdélyi zsidóság előre küldött kutató pionírjait, akik nem riadtak vissza mint Mózes „mera lim”-jei az országban élő óriásoktól, bár akadályokról ők is beszámoltak, de olyanokról, amelyeket munkakedv és akarat föltétlenül le tud győzni. Elmentelük előtt egy földvásárló achuza-társaságot szerveztek meg itt is ennek nevében kint, Erec Jiszraelben, illetékes tényezőkké birtokvásárló tárgyalásokat folytattak. Kéri a megjelenteket, kísérjék figyelemmel az előadást és a nagy ügy tisztázása érdekében az előadás befejezése után intézzenek tárgyi kérdéseket az előadashoz.

Az új kolónia

Daneth Hermann azután szakszerű előadást tartott az ország talajviszonyairól, amelyek gyarmatosítási célokra kiválóan alkalmasak. Persze a kultivatlan, vagy észszerűtlen módon kezelt föld figyelmes munkát, új gazdasági ötleteket, befektetést igényel, de olyan munka lesz ez, amitől nem kell sajnálni majd a verejtéket. A Waad Hacırim, amelynek a kormány mellett közhatalmi jellege van, készséggel megígérte minden tekintetben való támogatását és a „Merchavija Kevuca” közelében elterülő hétezer dunamos. (sh. ezer hold) földre március elseji lejáratú opciót szerzett. A talaj sik, összetétele szerint megmiveltésre kiválóan alkalmas. Kristályos forrászive mellett jól kikövezett kutja is van. Marhatenyésztésre is alkalmas legelői vannak. A leköltött föld ára katasztrális holdankint körülbelül 8000 lei, amelynek 25% a vétel alkalmával fizetendő, a többi öt év alatt törlesztendő egyenlő évi részletekkel, 6% os kamat mellett. Másfél millió leiről lenne tehát egyelőre szó. Ha az idő rövidsége miatt a befizetés nem lehetne eszközölhető, akkor is e terület mellett egy 16.000 dunamos gyarmatosítás céljaira hasonlóan alkalmas tag vásárolható meg. Javasolja egy bizottság kiküldését, amely az achuza pénzügyi részét gyorsan, nagy körültekintéssel lebonyolítaná. Mint-hogy legfeljebb hetven zsidó családról van szó, megfelelő agilitással az ügyet igen rövid időn belül el lehetne intézni.

Az előadást vita követte, amelynek során Grün Lázár kérte az achuzában résztvevők névsorának felolvasását és fölvilágosítást kért a gazdasági beruházásokról, az achuza lakóházainak építése módjairól, a szarvasmarha állomány kibővítésének költségeiről, a szántásról és a takarmányozásról.

Salamon Móric a természetstatisztikáról akart fölvilágosításokat, érdeklődött a trágyázásról és a gabona minőségéről. Dr. Poilák Sándor az országban divó nyelvek iránt érdeklődött.

Az állattenyésztés

Az előadó a lakóházakra vonatkozólag kijelentette, hogy minden achuzista lakóháznak fölépítése kitünő terméskéből, körülbelül 400 egyptomi fontba kerül. A ház 3—4 szobá-

ból, fürdőszobából, különálló konyhából és kamarából állana. De addig is, amíg a ház fölépül, tanácsosnak tartja egy baraképítménynek innen való kivitelét. Ez költséggel együtt 50 fontba kerülne és lakóházul szolgálna a közház fölépítéséig. Azután raktárnak vagy istállónak lehetne használni.

A szarvasmarha állományt csak beyruthi tehennel volna érdemes szaporítani, ez viszont olyan drága, hogy éremesebb lenne erdélyi tehennel kivinni, amire minden valószínűség szerint lehetne kapni kivitelet engedélyt. Az erdélyi achuza számára kijelölt vidéken az állattenyésztést meg kell honosítani, mert ez csak a Jordánon túli részeken és a Tibériás környékén foglalkoztatja a gazdákat. Merchavia vidékén is meglehet majd ezt honosítani, nemcsak a vidék talajbeli előnyei miatt, de kiváltséppal azért, mert vasut mellett fekszik, közel a fővároshoz és közel Haifa kikötőjéhez. Kukoricát nem igen termelnek. Buza, árpa és kis arányban, 1023 főterménye az országnak. A buza elsőrangú, kövér és nem düll. Szalmája kemény, mint a nád. A föld megművelése, a szántás, boronálás, cséplés — a modern felszerelésű kolóniák kivételével — még kezdetleges; a berándorlók földadata az áldott televényből öntudatos, okos munkával nagyot és mintszerűt alkotni. A szántás a föld homoktartalma miatt könnyű, gyökér nincs, a jó állatállomány és jó eke megfelelő trágyázás mellett — amire bizony nem nagy súlyt helyeznek — csodás eredményeket hozhat. Nagy mezőgazdaságok az egész országban nincsenek; a bérlet-rendszert nem ismerik itt.

Termésünk ipart!

Salamon Móric azt hiszi, hogy a mezőgazdaság visszamaradottságának nincs más oka, mint az, hogy az ország szűkölködik ipari telepekben. Ha az achuza gazdasága mellett csak egy modern szeszgyár és gőzmalom működne, nyolc tíz éven belül az erdélyiek gazdasága vezető-helyre kerülne az országban. Kérdezi, hogyan tervezik a gazdaságokban a zsidó proletáriátus elhelyezését. — Weinberg és Grün Lázár a pénzviszonyok fölől kérnek fölvilágosítást; számíthat-e az achuza arra, hogy valamelyik zsidó gyarmatosító közület, vagy állami tényezők nagyobb összegek folyósítását rendelje el, ha arra a kolónia fejlesztése érdekében szükség lesz.

Daneth Hermann kifejti, hogy iparfejlesztésre azonnal gondolt, mihelyt Palesztinában, a helyszínen látta a dolgokat. Tudja, hogy mezőgazdaság és ipar függő viszonyban vannak egymással, de egyelőre a kivándorlók minden figyelme és igyekezete kizárólag a mezőgazdaság intenzíve tétele lehet. Nem ajánlja a nagyarányú befektetést a letelepedés első idejében; erre lesz idő később is. Az ICA különben kilátásba helyezte pénzek folyósítását arra az esetre, ha a kolónia működése garanciát mutat a pénz biztonságára.

Ilj. Grün Henrik egy szakértő-bizottság kiküldését kéri, amely hivatva lesz a kolónia tervezetét kidolgozni és egy legközelebbi egybehívandó gyűlés elé terjeszteni. Ferencz Mendel az akció határidejének rövidsége miatt javasolja, hogy az achuza aláírói, amennyiben részt kívánnak venni a gyarmatosító akcióban — akár azonnal való kivándorlással, akár későbbi időpontban akarnának kimenni fölépített házukba és megmivelt földjükre, — erősítsék meg régebbi aláírásaikat és helyezzeék a rájuk eső pénzüsszeget letétbe, hogy a bizottság ne elvi határozatokat hozzon, hanem olyanokat, amiket nyomban követhet a gyakorlati kivitel. A kiküldendő bizottság pedig tíz napon belül tartozik a tervezetet elkészíteni és azt az érdekelteknek és érdeklődőknek bemutatni. A tervezet természetesen tartalmazza a befizetett pénzek elhelyezése és biztonságára vonatkozó intézkedéseket.

Weiszbürg Chaim rövid felszólalásában megköszönte az előadó fölvilágosításait és arra kérte a közönséget, hogy a teremben csak azok maradjanak, akiket az achuza-ügy közvetlenül érdekel. Azután megválasztották a szakértőkkel álló szűkebbkörű bizottságot, amely február 20-ig az achuza tagjai elé fogja terjeszteni jelentését. Akkor már a kisiparosok érdekeinek legjobban megfelelő kertvárosi szervezete is valószínűleg megérkezik Bécsből, úgy, hogy a bizottság ezt a tervet is alapos megvitatás tárgyává teszi.

Kilenc választás

Figyelmet határokat

lést

— A

Bukarest, tára a váasztó dött ki a választás bizottság tegnap gyűlésen ott voltak akik térképeket vezérkar geográfus munkáival felszerelt felső és Petrucci, a Michalche, a vévül a nemzeti Otó Hans, sz

A vita a 1. Vajjon mint választók pedig 50 000 választókörület

2. Vajjon sánál figyelmeztési kerület

Énnek volt két hoztak: A régi Mihalche, Vanya szerint egy-egy választás meghaladó m

tekre kell felcsik egy kerületek be három képvis

Ez alkibizonyította, igazságotan állítólagos jórámutat arra ott szenved

elnek a nem Bukovi három választás Cernovic, nevezte egy kerület lesz tekintet né

tásával, Ma

A legutóbbi tábornok delmi házasi elnökség ez ban nagy ü

Graf niszterium rült napre m galakult

vak minis lési és az

Az új főszerepe lésén k előszűnése föl helyreállít

E fel niszterium igazgatást

A k

köz

financiális Kezdetnek agazatsait osztályab

Szó tok, ame kelene a millió fra

Roman sz Végezetü tertanacs agrárrefo

egyszerű n-mzert megzav zelebbi

Az hogy ez mánytör szavazh láspono

Kilenc választókerület lesz Erdélyben

Figyelmén kívül hagyják a megyehatárokat — Felállítják a földművelésügyi minisztériumot

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Bukarest, febr. 14. Maniu Gyula javaslatára a választójogi bizottság albizottságot küldött ki a választókerületek beosztására. Az albizottság tegnap délelőtt tartotta első ülését. A gyűlésen ott voltak a statisztikai szakértők is, akik térképekkel, statisztikai adatokkal és a vezérkar geográfiai osztályának topográfiai munkáival felszerelve jelentek meg. A többség részéről felszólaltak Bucsan Coriolan, Jonescu és Petrusiu, a federáció részéről Maniu és Michalache, a szocialisták nevében Pistiner és vezül a nemzeti kisebbségek nevében dr. Roth Ottó Hans, szász képviselő.

A vita a következő elvek körül folyt:

1. Vajjon a mostani megyék fentartandók-e mint választókerületek egész Romániában, vagy pedig 50 000 lakosból álló, lehetőleg egyenlő választókerületek alakítandók?

2. Vajjon a választókerületek megállapításánál figyelmen kívül hagyandók-e a közigazgatási kerületek?

Ezenk vita után a következő határozatok hozták:

A régi királyságban és Besszarábiában, Michalache, Vád, Jonescu és Chiorascu indítványára szerint a 300.000 lakoson aluli megyék egy-egy választókerületet alkotnak. E számot meghaladó megyéket lehetőleg egyenlő kerületekre kell felosztani. Minden 50 000 lakosra esik egy képviselő. Bármilyen legyen a választókerületek beosztása, minden megye legkevesebb három képviselőt választ.

Ez alkalommal Michalache számokkal bizonyította, hogy az aránylagos képviselői igazságon működik és a kisebbségeket érintő ez általános jogtalanság merő illúzió. Michalache rámutat arra, hogy az aránytalanság elve csak ott szenved némi sérelmet, ahol nagyszámmal élnek a nemzeti kisebbségek.

Bukovinára nézve megegyeztek, hogy ott három választókerület lesz összesen és pedig Csernovicz, Radantz és Szucsava. Erdélyre nézve ugy határozta, hogy itt kilenc választókerület lesz a mostani kerület beosztásra való tekintet nélkül. Az erdélyi kerületek beosztásával, Maniut és Bucsan bízták meg.

A legutóbbi minisztertanácson Averescu tábornok tájékoztatta a minisztereket a fejedelmi házasságok előkészítéséről. A miniszterelnökség ez alkalommal a „Teatrul National”-ban nagy ünnepséget fog rendezni.

Gróf Ud miniszternek földművelésügyi minisztérium felállására vonatkozó javaslata került naprendre. Az új minisztérium úgy fog meg alakulni, hogy a mostani kincstári javak minisztériumból kikülönítik a földművelési és az állattenyésztési osztályokat.

Az új földművelésügyi minisztérium egyik főszerepe lesz a mezőgazdaság intenzív művelésén k előmozdítása, hogy a nagybirtok megszűnése folytán alaposan megcsappant termelést helyreállítsa.

E felosztás folytán a kincstári javak minisztériuma megtartja a halászatot, az erdőigazgatást és a kincstári javak pénzügyeit.

A külön

közegészségügyi minisztérium felállítása

financiális okokból halasztást fog szenvedni. Kezdetnek a közegészségügyi szolgálat összes ágazatait a belügyminisztérium egészségügyi osztályában fogják koncentrálni.

Szóba kerültek azután azok a módosítások, amelyek mellett a 20.000 vagon gabonát kelene átadni Franciaországnak azért a 200 millió frank kölcsönért, amelyet Titulescu a román szelvények fizetésére felvett Párisban. Végezetül azt a kérdést vitatta meg a minisztertanács, hogy vajjon a választójogi és az agrárreform megszavazásához elegendő-e az egyszerű többség, vagy pedig alkotmányozó nemzetgyűlésként kétharmad többséggel kell megszavazni. Ezzel a kérdéssel még a legközelebbi minisztertanács is fog foglalkozni.

Az ellenzék azon az állásponton van, hogy ezek a törvények mint alapvető alkotmánytörvények, csak kétharmad többséggel szavazhatók meg Argetoianu az ellenzék álláspontot képviseli.

HIREK

Az UJ KELET telefonjal:

Szerkesztőség: 977
Kiadóhivatal: 844
Zs. N. Sz. 558

CXIV.

Hogy Jisraél Egyiptomból kiment
Jáknak háza barbár nép közül:
Jehuda lett az Ó szentsége
És birodalma Jisraél.

*

Látta a tenger: és elmenekült
Visszafelé folyt a Jardén vize.
Hegyek ugráltak mint a kosok
Dombok is mint a bárányfiak.

Mi bajod Tenger, hogy elmenekülsz,
S Jardén, hogy visszafelé folysz?
Hegyek, hogy szökdeltek mint a kosok,
S dombok is mint a bárányfiak?

*

Az Ur előtt remegj te föld
Köb egy istene előtt!
Ki kösziklékat átváltoztat tőba
És vízforrássá száraz szirteket.

Fordította: g. j.

— **Prefektus változás Beszterce-Naszód vármegyében.** Besztercéről jelentik, hogy a dr. Juon Serban volt prefektus lemondásával a kormány Virgil Popescut a kolozsvári „Románia” napilap volt főszerkesztőjét nevezte ki Beszterce-Naszód vármegye prefektusává. A hivatalos beiktatást 12 én tartották meg a vármegyeház nagyerőszakos ünnepség keretében. Ezt megelőzőleg Hancu tábornok, hadtestparancsnok meglepő szavakkal bucsúztatta a távozó prefektust.

— **Uj főispáni titkár.** Dr. Methes Péter kolozsvári prefektus előterjesztésére a belügyminiszter kinevezte Pop Jánost főispáni titkárnak.

— **Az Izraelita Nőegylet tizezer leies alapítvány.** A kolozsvári Izraelita Nőegylet 10.000 leies ösztöndíj alapítványt létesített középiskolánk jószorgalmu, tehetséges és igaz zsidó érzésű tanulói számára. Az alapítólévél hangsúlyozza, hogy szegénysorsu diákokat előnyben kell részesíteni. Összettel és köszönettel fogadjuk a Nőegyletnek ezt a nemes áldozatkészségét, annál is inkább, mert ez az első eset, hogy valamelyik hivatalos frakció intézményünk iránt szeretetének megnyilvánulást adott. Mi reméljük, hogy az egész zsidóság ezentul a magáévá fogja tenni a Tarbut ügyét és követni fogja a zsidó Nőegylet szép példáját. **A Tarbut Országos Zsidó Iskola Egyesület főtitkársága.**

— **A Poale Cedek új tisztikara.** Megirtuk, hogy a Poale Cedek kolozsvári zsidó iparosok egyesülete február 6-án tartotta tisztújító közgyűlését. A választás eredményét csak a napokban hirdették ki. Eszerint elnökké ismét Schwartz Ignácot választották meg, aki már hosszabb idő óta vezet nagy lelkesedéssel az egyesület ügyeit. A tisztikar tagjai a következők: Hirsch Hermann alelnök, Schwartz Adolf pénztárnok, Deutsch M. Károly jegyző. A felügyelő bizottság tagjai: Vogel Jakab, Pollásek Izidor és Fruchter János. Tanácsnokok: Holländer Sándor, Sole Sándor, Ábrahám Mór, Frieder Mór, Fischer Rezső, Stauber József, ifj. Pál Márton, Háne Jakab, Simon József, Nussbaum Mihály, Farkas József, Blum Farkas. Pótagok: Mozes Samu, Lázár Adolf, Izsák Antal, Rimóczi Jakab, Schwab Jakab Templombizottság: Indig Mór gábe, Wolf Samuel, Kauffmann Dávid. Gemilat Cheszed bizottság: Schwartz Adolf pénztárnok, ellenőrök: Simon József, Háne Jakab, bizottsági tagok: Sióvits Manó, Málk Salamon, Rosenberg Lajos.

— **Határozat Magyarországra felé.** Budapestről jelentik: A román kormány február végére határozatot rendel el Magyarországra felé, hogy a lebélyegzendő államkölcsön és hadikölcsön becsempészését megakadályozza.

— **A kolozsvári pótadó.** Megirtuk, hogy Kolozsvár város tanácsa a csatornázás, vízvezetési művek rendbehozása és más közcélú befektetések fedezése céljából a város adófizetőire háromszáz százalékos pótadót vetett ki. A kivétel alkalmával azonban kimondotta, hogy ez az adó csak átmeneti jellegű és tisztára arra szolgál, hogy a város említett szükségletei elintéztessenek, a pótadó azután minden körülmények között a normálra fog csökkenni. A példátlan megterhelés ellen azonban a polgárság, különösen a háztulajdonosok tiltakozást jelentettek be. Egyes hírek szerint ennek a tiltakozásnak megvolt a fogantatja, mert dr. Mihály Tivadar miniszter, az egyeztető bizottság elnöke, aki most érkezett vissza Bukarestből, a kormánynál elintézte, hogy egyelőre a városi határozat végrehajtása felfüggesztessék. Munkatársunk ez ügyben dr. Hosszu városi főjegyzőhöz fordult, aki kijelentette, hogy hivatalos tudomása nincs az adó végrehajtás felfüggesztéséről. A városi tanács határozata teljesen törvényes uton jött létre, azt a prefektus jóváhagyta, ugy szintén a belügyminiszter is. Megsemmisíteni ezt a határozatot tehát csak a minisztertanács tudná. Mi legszívesebben vennék, ha a lakosság megterhelése nélkül tudnánk a nagy befektetést igénylő városi reformokat keresztülvinni, erre pedig két mód van: vagy az állam ad városi segítyt, mint ahogy azt több román város élvez, vagy pedig függő kölcsön utján tudná a város a szükséges befektetéseket fedezni. A város jövedelme oly csekély, hogy a legnagyobb takarékoság mellett sem vagyunk képesek a költségeket e részről kihozni. Másoldalról szerzett értesülésünk szerint Mihály Tivadar, aki ezidőszent Désen tartózkodik, valóban közbenjárt a városi lakosság érdekében Bukarestben, ahol az ügyet komoly megfontolás tárgyává teszik és valószínűleg bizottságot küldenek Kolozsvárra, amely a lakosság teherviselési képességének mérlegelése után dönteni fog ez ügyben. Addig nem fogatosítják az adóbehajtást.

— **A palesztinai hivatalos lap.** Jeruzsálemből jelentik: Január óta az „Official Gazette of the Palestine Government” az ország három hivatalos nyelvén, héberül, arabul és angolul havonként kétszer jelenik meg.

— **A háromszék megyei zsidó hitközségek a Keren-Hajjeszódért.** A háromszék megyei zsidó hitközségek legutóbbi közgyűlésén dr. Fenyves Soma hitközségi elnök, aki nemcionista, felszólította a hitközségek tagjait, hogy pártállásra való tekintet nélkül tegyék meg kötelességüket a Keren-Hajjeszódal szemben és szolgáltassák be a maaszért. Beszedének hatása alatt a hitközségi tagjai elhatározták, hogy ezentul a Tóra előtt az első misebérachot a Keren-Hajjeszódra, a másodikat a Nemzeti Apra fogják mondani.

— **Palesztina-bizottság Konstantinápolyban.** A különböző zsidó intézmények képviselői, közöttük a cionista szervezet kivándorlási irodája, a Baer Berith páholy, a hitközségi tanács és a rabbinátus megbízottja a napokban értekezletet tartott, amelyen megalakították a Palesztinabizottságot. A bizottságban helyet foglalnak az összes zsidó szervezetek delegátusai. A bizottság feladata lesz a kelet-európai Palesztinamunka központi irányítása, és a kivándorlás szabályozása. Konstantinápoly az utóbbi időben egyik legfontosabb átmenő állomása lett a palesztinai kivándorlásnak ezért mulhatatlanul szükségessé vált bizonyos intézményeknek sürgős létrehozása. Ilyen intézmény többek között a kivándorlók othona, aki az áttutató kivándorlók, akiknek sokszor napokig, sőt hetekig kell várniuk a hajóra, fedél alá kerülnek, továbbá a tudakozó iroda, ahol a kivándorlók mindenemű felvilágosítást kaphatnak a több hasonló intézmény.

— **Jacobán képviselő a vasuti robbanásról.** Az Uj Kelet a brassói üzletvezetőségétől és a belügyi államtitkárságtól kapott hivatalos információk alapján megírta, hogy a brassói vasuti robbanást Jacoban Sivadar országgyűlési képviselő tulajdonát képező két benzintartály felrobbanása okozta. Jacoban képviselő szerkesztőségünkhöz intézett levelében ma annak megállapítását kéri, hogy ő és soffiörje ugyan a szerencsétlenül járt vonaton utazott, de a felrobbant benzint nem volt az övé és így nem az ő gondatlanságuk idézte elő a szerencsétlenséget.

A vojvodinai nemzeti zsidóság konferenciája. Zágrábról jelentik: A szerb uralom alá került vojvodinai kerület nemzeti zsidósága február 21-én és 22-én tartja első nagy konferenciáját. A konferencia iránt széleskörű érdeklődés mutatkozik.

A Haggibbor teadélutása. A Parkkavéház emeleti klubhelyiségében vasárnap a Haggibbor sportegyesület megtartotta rendes teadélutását. A műsor egyik érdekessége Székely Béláné konferansza volt, aki teljes rutinnal, ötletesen és finom szellemességekkel konferálta végig a műsort. Krausz Annuska hájosan szavalta Sugár Andor sportversét, Lax Jenő mély átérzéssel Kiss József verseket adott elő. Dr. Desberg Simon az Uj Ketet főmunkatársa nívós szellemességekkel tarkított szabad előadást tartott nagy derűvel. Giszkalay János a Haggibbor vigalmi bizottságának elnöke pedig lendületes beszédet mondott. Moskovitz Ilus egy kettőben előadott monológgal aratott sikert, Kaufmann Kálmán Győrfás Jenő negyedik gimnáziumi tanuló sikerült versét olvasta fel nagy tetszés mellett. A szünetek alatt a román opera szimfonikus zenekara szórákozott a közönséget.

A palesztinai véderő. Jeruzsálemi jelentés szerint a palesztinai állampolgárok jelentkezhettek a katonai véderőbe való felvételre. Az új katonai formátumokat az angol hadsereg állítja fel, hogy ezekkel helyettesítse az egyiptomi csapatokat. A véderő tagjai fizetése körülbelül havi hat font sterling, beleértve ruházatot, lakást és élelmezést. A szolgálati idő egy év. Az új véderőbe már eddig számos zsidó fiatalember lépett be.

Közdivásárhely is csatlakezett a kolozsvári tőzsdeakcióhoz. A kereskedelmi és iparkamara tegnap átiratot kapott a közdivásárhelyi társaságtól, amelyben az ottani kereskedők, iparosok és bankigazgatók bejelentik, hogy csatlakeznek a kolozsvári tőzsdeakcióhoz és részt akarnak venni a tőzsde előkészítő munkájában. Ezzel tehát a negyedik nagy erdélyi város nyilvánította ki azt az akaratát, hogy a tőzsde székhelye Kolozsvár legyen. Mint legutóbb megtudtuk, Nagyvárad is elállt a külön akció gondolatától. Ratiu Domokos bankigazgató a napokban ismét Nagyváradra utazik, hogy az ottani szakemberekkel az együttműködés módját megbeszélje.

A helyi sziguranca megkezdte a magyarországi utlevelek láttamozását. Az „Uj Kelet” megírta, hogy a Magyarországra szóló utleveleket ezentúl a helyi sziguranca fogják láttamozni. Mint értesülünk, a helyi sziguranca már meg is kezdte ezeknek az utleveleknek a láttamozását. A fősziguranca utlevélosztálya ezzel egyidejűleg megszűnt. Kolozsváron minden magyarországi utlevelet ezentúl a Ferenc József ut 54 szám alatt levő helyi sziguranca láttamozás véget benyújtani. Ez az új rendszer az egész ország területén életbe lépett.

Ötmillió Palesztinai-kölcsön. Sir Alfred Mond angol közmunkügyi miniszter, aki mint közöltük, hosszabb tanulmányutat tett Palesztinában, kijelentette, hogy Herbert Samuel kormányzóval beható megbeszéléseket folytatott egy ötmillió fontsterlinges palesztinai állam kölcsön felvétel tárgyában.

Gyárosok és iparosok figyelmébe. A beérkezett utasítások értelmében a gyárosok, illetőleg az iparosok felbivatnak, hogy ügyeik érdekében első fokban az iparfelügyelő-egység forduljanak és az összes, a minisztériumhoz tartozó ügyeiket ezen hivatal által teresszék fel minden esetleges eredmény nélküli utazás elkerülése végett. Közhiré hozza továbbá, hogy a behozott gépek vámmentes ségeről való kérvények általánosán csak március hó 1-ig birtokosok, mely időtől kezdve csak azok a gyárak fognak vámmentességet élvezni, melyek az 1912 évi iparfejlesztési törvény alapján a vámmentességet mint állami segélyt elnyerték.

A cluji iparfelügyelőség. „Functionarul.” Az erdélyi köztisztviselői szövetsége érdekeinek megvédésére „Functionarul” címen lapot indított a központi szerkesztő bizottság vezetése alatt. Az új lap a elynek első száma most jelent meg értékes tartalommal, hiteleként fog megjelenni. Szerkesztője és kiadóhivatala Str. Maja 1 szám, első emeleten van.

Hangulat

Az udvarra begördül a rozoga kintorna. A könyves égen mosolyog a nap. Zümmög a zaj. Néha rikolt egy kíméletlen gége. Mellettem beszél valaki. A szavakat nem értem, a hangok rákopácsolnak a dobhártyámra. A fejem nehéz, a szívem néma. Fáradt vagyok. Ájtatos hallgatással beletemetkezem a magam csendjébe. Mást nem akarok. Kivánságom nincsen. Hallgatom a hallgatás misztikus szimfóniáját. Olyan komor, mint az éj. És olyan reménytelen, mint az életfutamodás. Sötét jóslásokat suttog.

A nap gyámoltalanul kucorog az ablakpárkányon. A rozoga kintorna zenélni kezd... trallala... trallala...

A csönd szétrebben, mint a nyári ég gomolygó felhői. A szívemre rákoppan a dal. Régi dal, lágy, együgyű, sóhajtozó nótá... trallala... Mellém kuszik, gyanakvóan és nyugtalanul. Gyűrött és kopottan, érzélgősen és sután. Trallala! Ugy árad a rozoga kintornából... trallala. Milyen különös, milyen émelegős és mégis olyan békétlen muzsika... trallala...

Hesegetem, de hasztalan. Kicsordul, zeng és énekel.

Megmarkolja fáradt életem és vonszolja dacosan egyre vissza. Nem is tudom, ki vagyok. Egy hanghullám az örült muzsikában. Trallala. Régi, bolondos trubadur, ki emléke ablaka előtt zeneszerszámát pengeti. Egy dalt, mely újra és újra él. Trallala... trallala...

A dal beszél. A rozoga kintorna vihógó nótája. A ködös mult nádasán libeg a csalóka, hangos, muzsikás lidérc. És a napnak hidján szívembe oson.

Hiába kiáltja lázadó mindenem: elég! A békétlen dal nem pihen. Dudol és dalol és enyeleg. A rozoga kintorna itt van-e még? Mert nem kintorna, esengő zongora. És lihegi a májusba édes muzsikáját. A fehér ajkak álmodozón lejtnek a billentyűk márványos kövén. Az arcát elfeledtem.

Mily drága volt! És dicsőn glóriás. Az ifjúság! Trallala!

Mily drága volt! És dicsőn glóriás. Az ifjúság! Trallala!

És eltűnt nyomtalan... trallala... Az utolsó becéző szó, az utolsó ígéret

Csak ez kísér hiven: a zenés uszály, a régi dal. Velencében dudolok egy gondolat, a bécsi Ringen fuvolázta egy vak fiú, Brüsszelben egy csapos legény, az Alpokon egy tehenész leány... trallala... trallala.

Mily rég volt, amikor vártam a holnapot. Ma már csak a tegnap az enyém. Egy régi dal. Mit fájón zeng a rozoga kintorna. Trallala.

Már nem is zenél. A fejem nehéz, szívem bezárul. Hallgatom a hallgatás misztikus szimfóniáját. S. L.

El enőrzik a berkocsikat. A rendőrség tegnap megkezdte a Kolozsváron közlekedő berkocsik ellenőrzését. Megvizsgálják a kocsikat, a fűszerel seket és a lovakat. Az ellenőrzést azért rendelték el, mert az utóbbi időben tízenöt rühes konfliktusokat találtak, amiről a berkocsi utazók nem tett jelentést. A felülvizsgálat néhány napig fog tartani.

Rendőrségi hírek. Szolga Juliánna Mikó utca 2 számú lakos bejelentette a rendőrségen, hogy ez-erőtszaz leit oloptak tőle. — Dietrich G za Szentlélek-utca 7. számú lakos negyszáz leies lopásról tett bejelentést. — Varga Mihály kolozsvári jegyző arról tett panaszt, hogy ezer lei értékű különböző használati tárgyat ellopták. — Rudas Ödön Paris-utca 6 számú lakos ötszaz leies lopást jelentett be. — Butyka Grgelyné Pacsirta-utca 54. számú lakos tiz-nkétezer leies lopás miatt e neit panaszt. — Gibbon Albertné Monostori-ut 46. számú lakostól hétszáz lit loptak el. — A rendőrség mindegyik esetben megindította nyomozást.

Grófai Műintézet SZIDON JÓZSEF Lugos (Bánát). Elsőrangú (gnettagyár, litográfia, kő- és könyvnyomda. Művészi kivitelű plakátok, röslapok, címkek részvények, nyomtatványok készítése) **Dr. Barna Vilmos,** volt szilágysomlyói ügyvéd irodáját Bukarestbe Strada Viitorul 16. szám alá helyezte át.

Az Európa kávéház átalakítását befejezték. Fővenesen rendezett külön termék állanak a közönség rendelkezésére. Minden ünnepen és vasárnap szimfonikus zene, hétköznapi esteiken cigányzene szórákoztatja a vendégeket. Figyelmes kiszolgálás, kitűnő meleg és hideg-ételek, legolcsóbb árak.

KOZGAZDASAG

Románia gyapotot vásárolt Belgiumban gabonáért. Bukarestből jelentik, hogy a kereskedelemügyi miniszter egyes belga cégekkel tárgyalásokat folytat nagyobb mennyiségű gyapot vásárlása tárgyában. Ötvenmillió francia frank értékű gyapotot szándékozik a kereskedelmi miniszter vásárolni textiliparunk számára, még pedig rekompenzációs alapon. A vételárát a román kormány gabonában fogja lefizetni, a jövő évi termésből. A gyapotot mindjárt a szerződés megkötésekor adják át világgiaai áron tizszázlektos felárral. Az érte járó gabonát viszont a belga cégek összel fogják megkapni négyszázalékos feleárral, akkori napi áron.

Valutapiac:

Bukarest, febr. 12 Márka 122¹/₂-123¹/₂ leva 87-89, font sterling 275-285, francia frank 510-515, svájci frank 1151-1251, lira 265-270, drachma 480-451, dinár 200-205, dollár 73-74, arany 220-230, ezüst 324-324¹/₂, osztrák kor. 16³/₄, magyar kor. 17¹/₂.

Páris, február 12. Bukarest 18¹/₄, London 53-73, New-York 1378¹/₂, Róm 49¹/₄, Svájc 224, Prága 17-75, Berlin —, Hága 473, Athen —, Brüsszel —, Madrid —, Bécs 350, Budapest —, Hollandia —.

Zürich febr. 12. Bukarest 850, Berlin 1050, Amsterdam —, Newyork 612¹/₂, London 2367, Páris 4458, Milánó —, Koppenhága 115, Stockholm 137, Krisztánia 111¹/₂, Prága 800, Budapest 120, Zágráb 430, Varsó 80, Bécs 150, osztrák korona —, Brüsszel —.

Prága, febr. 12. Lei 105³/₄, dinár 200, márka 130¹/₄, leva 90³/₄, svájci frank 1248¹/₂, norvég korona 1394¹/₂, dán korona 1444¹/₂, svéd korona 1734¹/₂, lira 265, francia frank 555¹/₂, font sterling 293, dollár 75-12, osztr. kor. 10-95, holland for. —, belga frank —, lengyel márka 800—.

SPORT

Megalakult az Athletikai Szövetség. A Cluj kerületi atletikai szövetség 13-an, vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta alakuló közgyűlését az egyetem tornatermében. A cluji sportoló egyesületek képviseletében a következők jelentek meg: Victoria: Suciú, Universitate: dr. Tempea, K. A. C.: Nador, K. A. S. E.: Geréb, Haggibbor: Moskovitz, Goldner stb., akik a következő elnöki osztályt választották meg: Elnök: Salvan (Victoria), alelök: Horváth (K. A. C.). Titkár: Holecsek (K. A. C.). Ellenőrök: Moskovitz (Haggibbor) és Simon (K. A. S. E.) Jegyző: Blumberg (Victoria). Az elnöki osztály feladata lesz majd az atletikai szövetséget kibővíteni. Az atletikai szövetség első ülését 17-én, csütörtök este 8 órakor tartja Petőfi utca 16. szám alatt. Az ülésen a megjelent egyesületeket a következők fogják képviselni: Victoria: Suciú, K. A. C.: Nador, Universitate: dr. Tempea, K. A. S. E.: Geréb, Haggibbor: Goldner. Az alakuló közgyűlésen meg nem jelent egyesületek bizonyára utólag jelentik be csatlakozásukat a szövetséghez.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott orth. izr. hitközség egy máodik met-szói állásra ezennel

pályázatot

hírdet. Az illető jó előimádkozó, s chet ubodek és korek legyen és birjon 3 elismert orth. rabbitól kábuleszt.

Fizetése évenként, beleértve a drágasági pótlékokat, jelenleg 12000 lei, természetbeni lakás és szokásos mellékjöveldelmek.

A pályázatok, melyekben a kor családi viszonyok és eddigi működés megjelölve legyen, alulírott hitk. titkárhoz küldendők be. Utiköltséget csak a meghívottnak térítünk meg.

Pályázati határidő 1921 február 28.

Petrozsény, 1921. február 10

A petrozsényi ant. orth. hitközség nevéen:

Dr. Schaffer Herman
titkár

Klein Henrik
elnök

Az a

Ami a az is történe Kétezer eszt váltásuk ól a élményük kö érzéseik és realitását eb ho-szu álom ság lett. Vil esodaország nyitoltak a felni, hogy a léssel lecsa Anglia fogja

Az ang t'nai mandát Népszövetség hogy az orsz megindulhas tezheti Ang Angliára a oka sincs az neheztse.

A terv térők a véle hatalmak sz kebbre szab összefüggő sselni fogja, igaz, hogy e kozat erőtel elsősorban ségéért Ang

A ter kezdődik. A mot adó kapcsolat és erre ala nemzeti otti glia tehát elé r szidők ne koveritessene érzelmii okol itélték Pales

A terv második és politikai, köz teremtsen P zeti otthon gyedik szaka közjogi szer vezet nem lesztnai ko zati szerve való együtt dátum tehát tázza, de a mega a Né közjogi fórt

De m két legfonto szükséges pán az ors sére kötele tését Ang amely a te fogás érvén lessége. A cionista or hozzátesszi, ismerése a annyit jele désének cé reáruházott megfosztha akkor köve zet az ors nem váltot szívesen tá